Тема: «Обобщение знаний по теме «Имя существительное»»

Цели:- обобщить знания учащихся об имени существительном;

          - закреплять знания учащихся о правописании окончаний имён существительных;

          - актуализировать знаний о признаках предложений;

         -  развивать умение оценивать свою работу и работу окружающих;

          - воспитывать чувство товарищества, умение слушать и слышать другого человека. 

1. Организационный момент.   1 мин.
-Проверьте, всё ли готово к уроку. Я желаю каждому из вас прославить своё имя прекрасными ответами на уроке русского языка.

2. Актуализация опорных знаний.  8 мин.
-Вспомним пройденный ранее материал.    Для работы у доски необходимо три человека. Они  будут работать над индивидуальными заданиями. В одном нужно соединить стрелками слово лес с однокоренными словами. В другом- образовать родственные существительные от данных частей речи.  Третий работает на магнитной доске по тесту вместе с нами ( вызываю желающих).

Тест:

-Существительное-это часть речи, которая обозначает предмет, отвечает на вопросы кто? или что?(да)

-В предложении существительное может выступать в роли подлежащего, сказуемого, дополнения, обстоятельства.(да)

-Существительное изменяется по родам.(нет)
-Существительное изменяется по числам.(да)

-Склонение –это изменение существительного по числам. (нет)

Половину листа оторвите, положите на край стола. Поменяйтесь, оставшимися у вас, половинками листа.   Проверим тест.(предварительные оценки).    Зададим дополнительные вопросы. Оценка.

Проверим индивидуальную работу. Зададим вопросы. Поставим оценку.

Доп. вопросы:- подлежащее и сказуемое являются словосочетанием?(нет)
-как называется слово, от которого в словосочетании ставится вопрос к другому слову?(управляющим), -почему лес, лесу, лесом не однокоренные(форма одного слова)
   3. Сообщение темы и целей урока.  1 мин.
Сегодня мы постараемся обобщить все знания о существительном, будем закреплять умение определять склонение и падеж сущ.
  4. Закрепление и обобщение.    26 мин.    

Чистописание. ( 8 мин)
1)Соединения букв   ка  то                         

Пользуйтесь сигналами, если готовы.
 2)О каком словарном слове пойдёт речь? Мы его уже изучали.( показываю таблички с названиями и говорю)  англичане называли его потато, голландцы и французы- земляное яблоко, итальянцы-тартуфель, а немцы переиначили тартуфель на картуфель. Как у нас это называется?(картофель, а в народе –картошка)
-Правильно. Это картошка. Где родина этого овоща?(южная Америка) .первое картошкино имя от индейцев-папа.

 3)Слово картофель . Расскажите всё, что вы можете сказать об этом слове.( слоги, выделить ударение, склонение, род, число, падеж, отметить орфограммы.)
  4)Работа над деформированным предложением . А кто завёз картошку к нам на континент, мы узнаем, правильно составив предложение из этих слов. Запишите его в тетрадь.
Клубни, в, были доставлены,  Европу ,мореплавателями, картофеля, испанскими   . (Клубни картофеля были доставлены в Европу испанскими мореплавателями)
 5)Дать характеристику предложению.(повествовательное, невосклицательное, распространённое, простое, без обращений, без однородных членов, без прямой речи)
 6)Разобрать по членам предложения.

 7)Назовите существительные, их число и склонение.

   Вывод. (Как определить склонение сущ. в ед.ч и во мн.ч.?)   
    Работа в группах.  (10 мин).
Почти у каждого из  вас на столе лежит карточка на одной стороне с текстом, а другая сторона  цветная. Сейчас вы определите склонение сущ, записанных на этих карточках и подойдёте к столу, с нужным вам склонением и будете работать в группах. Те, у кого нет таких карточек, будут работать с перфокартами. (Михалицын, Миронова, Садртинов, Рыжков)

1е склонение поднимите свои карточки покажите мне цветную сторону. Молодцы, все определились правильно. 2-е, 3-е. хорошо.    Представляю наших экспертов, которые будут контролировать вашу работу и по необходимости помогать ( Таня, Саша, Юля). Ваше задание таково:    дописать окончания существительных.  Каждой команде по 6 словосочетаний.   (Пока они работают , проверяю перфокарты) если команда закончила, оставляет отвечающего и помощника, остальные садятся на места.
Слушаем ответы. Эксперты ставят оценку.

Вывод.- В каком числе стояли все сущ.? как проверить безударное  окончания сущ.  в ед.ч?
 Работа по вариантам( 3 мин)..
Выписать словосочетания  /-в   с сущ. в Д.п., //-в с сущ в Т.п.  
-Какие окончания имеют сущ, надо ли их проверять, как? 

    Выполнение разноуровневых заданий.( 5 мин).
Перед вами листы с заданиями.  В уровне А, В, С     надо сделать……..

Выполните то задание, на которое, по-вашему, мнению, у вас хватит сил.

Покажите сигналами, кто справился. Кто выполнял уровень А?   проверяем. ( и так по очереди, отвечающим задаю доп. Вопросы: как определить склонение сущ. во мн.ч.,). 
  5. Физкультминутка   2 мин.  «Три притопа, три прихлопа»     Показываю карточки со словами в течение 3 секунд , вы быстро читаете карточку, если на ней записано неодушевленное сущ., то делаете три притопа, если одушевлённое, то три прихлопа. Попробуем(воробей, город, медведь, трамвай, товарищ, квартира, яблоко, коньки, корова).
 6.. Нестандартные задания по рядам. Работа в парах 5 мин. 
Из рассказа на крокском языке исчезли окончания существительных. Постарайся вставить их. В этом языке такая же система падежных окончаний, как и в русском, так же выделяют три типа склонения.

Щгара трымчет о кряче(столе) и о скичи(ночи). 
Вищь зукает по магре(папе,маме), по жадру(лету) и по тери(лени).
От клущи(вещи) и от рюня(коня) рыкует опащ.
-Что нужно знать, чтобы выполнить это задание?

7. Итог урока. Оценки.2 мин
- Какова тема урока? Что учились делать?
-Что такое имя существительное. Дать определение. Как оно изменяется?( по числам и падежам).

-Как проверить написание безударного окончания сущ. в ед. ч.?

-Что было самым трудным? Что сегодня получилось лучше, чем вчера?

-Что было самым интересным?

8. Домашнее задание.1 мин
Задание по вариантам.

Выписать из толкового словаря /-му варианту  три сущ. 1-го скл. , составить и записать в тетрадь предложения с ними,  уметь объяснить значение слова устно;  //-ому варианту- три сущ. 2-ого скл.,   ///-ему варианту три сущ. 3-его скл. 

